



ФУТБОЛ • 75

КУБОК ЕВРОПЕЙСКИХ ЧЕМПИОНОВ
1/8 ФИНАЛА



КИЕВСКИЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН

СРЕДА, 22 ОКТЯБРЯ

КУБОК ЕВРОПЕЙСКИХ ЧЕМПИОНОВ
1/8 ФИНАЛА

«ДИНАМО»
(Киев, СССР)

«АКРАНЕС»
(Акранес, Исландия)

ФУТБОЛ

Начало матча в 19.00 часов

Коротко в Исландии лето...

Нетрудно понять одну из главных причин, почему исландский футбол до сих пор ничем особенным не проявил себя на международной арене: Исландия находится на одних широтах с нашим Белым морем, в климатических условиях острова активным занятиям футболом отпущенено не более четырех месяцев в году. Чемпионат страны начинается в последних числах апреля и заканчивается в первых числах сентября. И тем не менее футбол необычайно популярен на острове. Футбольная федерация (Кнэттспирнусамбанд Исландс) основана здесь еще в 1912 году, сейчас она объединяет 7 тысяч футболистов-любителей. Это значит, что среди 15 исландских граждан мужского пола один — «организованный» футболист. В Западной Европе более высокий подобный показатель наблюдается лишь в ФРГ, на родине нынешних чемпионов мира, где регулярно занимается футболом один из 12 граждан мужского пола. А вот такого показателя не знает ни одна страна, где культивируется футбол: в день футбольного матча билет на стадион приобретает каждый седьмой житель Рейкьявика.

Свой первый международный матч сборная Исландии провела 17 июля 1946 года, проиграв сборной Дании со счетом 0:3. И в дальнейшем исландцы не имели успеха на международной арене, выбывая из борьбы на первых этапах олимпийских соревнований, разыгрышем первенства мира и Европы, а также континентальных турниров для клубных команд. Но в нынешнем году лучшие исландские футболисты заставили говорить о себе, едва не спутав карты участникам седьмой группы отборочного турнира чемпионата Европы.

Вулкан под прогнозами.

В этой группе исландской команде сразу была отведена роль «поставщицы очков» для сборных Бельгии, ГДР и Франции. Когда в прошлом году борьба началась с того, что сборная ГДР дома, в Магдебурге, поладила миром с исландцами — 1:1, это отнесли за счет благодушия немецких футболистов, неизбывательного, но допустимого в турнире, где все решают матчи фаворитов между собой. Затем исландцы со счетом 0:2 проиграли на своем поле бельгийцам, что окончательно убаюкало соперников. Сборная Франции, приехавшая в мае нынешнего года в Рейкьявик, поглощалась экзотическим зрелищем дымящихся вулканов и гейзеров и заодно сыграть в футбол, увезла из Исландии совершенно неожиданное впечатление о возросшей силе местной сборной. Матч, в котором у французов было мало шансов, закончился со счетом 0:0, причем гости пережили несколько неприятных минут, когда мяч влетел в сетку их ворот. Этот гол не был засчитан судьей Райтом, предложившим исландцам, вероятно, в качестве «компенсации», пробить штрафной удар.

А встречу со сборной Исландии в Рейкьявике 5 июня 1975 года нынешние футболисты сборной ГДР будут помнить долго. Они проиграли хозяевам поля со счетом 1:2 и их шансы на выход в финальную часть чемпионата Европы стремительно покатились к нулю. Остановить это движение собственными силами сборная ГДР уже не в состоянии — ей нужна помощь французов, которые должны победить команду Бельгии.

Последние же сделали для себя соответствующие выводы и, принимая дома исландцев, снеслись к соперникам со всей серьезностью. Французы выиграли 3 сентября у сборной Исландии со счетом 3:0, а бельгийцы 6 сентября — 1:0. Команда с полярного острова закончила соревнование, досрочно заняв в седьмой группе, как и предполагалось, последнее место — одна победа, две ничьи, три поражения, разница мячей 3—8. Однако исландский футбол привлек к себе внимание в Европе, каким прежде он не пользовался.

Ученики профессионалов

Очевидные качественные сдвиги в исландском футболе произошли не без влияния профессиональных тренеров из других стран. В сильнейшей футбольной лиге Исландии восемь команд, и только одну — «Фрам» возглавляет местный тренер. Среди иностранных специалистов футбола есть и наш соотечественник — москвич Ю. Ильичев. Его подопечные — футболисты команды «Валюр» добились права выступать в нынешнем розыгрыше Кубка обладателей кубков европейских стран. «Валюру» не повезло: уже на первом этапе соревнования жребий определил ему в соперники знаменитый шотландский «Селтик». На своем поле исландцы проиграли со счетом 0:2, а в Глазго были разгромлены — 0:7.

Неудача подстерегла и участника от Исландии в нынешнем розыгрыше Кубка УЕФА — «Кефлавик», который в 1/32 финала проиграл шотландскому клубу «Данди» — 0:4 и 0:2.

И только сегодняшняя соперница киевского «Динамо» — команда «Акранес» из одноименного городка близ Рейкьявика избежала обычной участи исландских клубов выбывать из континентальных турниров на первом этапе. Чемпион Исландии в первом туре встречался с кипрской «Омонией»: на ее поле проиграл — 1:2, зато дома взял убедительный реванш — 4:0.

Большинство иностранных тренеров, работающих с исландскими футболистами, — англичане. «Акранес» тоже тренирует представитель родоначальников футбола — Д. Кирби. А сборную Исландии, с которой наши футболисты дважды встречались нынешним летом в первой европейской группе отборочного олимпийского турнира, готовил к соревнованиям англичанин Т. Кнепп, в прошлом игрок профессиональной лиги. Это та самая сборная команда, которая наделала столько шума в седьмой отборочной группе чемпионата Европы, ибо исландские футболисты — любители, они могут выступать в одном и том же составе как в мировых и европейских первенствах, так и в соревнованиях олимпийцев.

Так вот, влияние английского футбола достаточно сильно в игре сборной Исландии, которую мы видели на поле стадиона в Лужниках 10 сентября нынешнего года (как известно, олимпийская сборная СССР дважды победила сборную Исландии — 2:0 и 1:0). Бросалась в глаза обученность исландских футболистов игре в зоне на подступах к своим воротам. Никто из них не бросался очертя голову отбирать мяч у наших футболистов, атакующие игроки сборной СССР аккуратно «передавались» от партнера к партнеру. Неплохо была налажена и подстраховка у исландцев. Они весьма дисциплинированно осуществляли план игры с явным акцентом на оборону, а в атаке действовали просто, как истые англичане: передача мяча по воздуху в район штрафной площадки соперника, в борьбу, с расчетом на высокий рост своих форвардов, их азарт и умение хорошо играть головой.

Обращало на себя внимание рациональное и довольно четкое исполнение исландцами технических приемов, за счет чего они заставляли больше «бегать» мяч, нежели партнеров. И это тоже характерная черта английского стиля игры в футбол. Исландцам не хватало атлетической мощи английских профессионалов, их устойчивости на ногах и жесткости в отборе мяча. Но хорошая физическая подготовка игроков сборной Исландии, строгое соблюдение ими тактической дисциплины, наигранность комбинаций свидетельствовали о том, что это вовсе не студенты, собравшиеся во время каникул поиграть в футбол и посмотреть дальние страны, каковыми все еще представляются некоторым любителям футбола игроки, не имеющие профессионального статуса. Надо полагать, исландцы не для того пригласили работать профессиональных тренеров в таком количестве, чтобы у них продолжалась эра ранневесеннего любительства в футболе.

Незнакомый знакомец «Акранес»

Есть все основания полагать, что в одинаковом со сборной Исландии стиле играет и чемпион этой страны «Акранес». Любопытно, что у киевского «Динамо», никогда не встречавшегося ранее с этой командой, все-таки есть с ней некоторые счеты. Дело в том, что в 1957 году киевские динамовцы были в Исландии. Не избалованные тогда зарубежными поездками, футболисты киевской команды решительно настроились на матчи исландского турне. Они выиграли у сборной столичных клубов «Валюра» и КР со счетом 10 : 1, победили сборную Рейкьявика — 8 : 1, клубы «Фрам» — 3 : 1 и «Валюр» — 3 : 2. Как рассказывает начальник команды киевского «Динамо» тех времен Феодосий Александрович Остапченко, хозяева попросили провести еще одну, незапланированную встречу — со сборной командой Юго-Западной Исландии. Руководители советской делегации согласились. Вот в эту-то команду и входили главным образом футболисты «Акранеса», клуба, получившего название от городка, слывущего в Исландии самым «спортивным». Динамовцы проиграли — 3 : 4.

В поездке киевского «Динамо» по футбольным полям Исландии участвовал подающий надежды правый крайний форвард 19-летний Олег Базилевич. Так что наставнику обладателей Кубка кубков и Суперкубка УЕФА предметно известно, как нужно настраиваться на игру с исландскими футболистами.

Не тщеславия ради

Киевское «Динамо» сегодня на гребне славы. Большие победы пришли к тренерам и игрокам команды из столицы Украины в результате невиданной в советском футболе работы. Те же игроки, которые 2—3 года назад удовлетворялись футбольным багажом, приобретенным главным образом в юности, и серебряными медалями чемпионата СССР, нынче задались целью превзойти в игре и славе знаменитейшие команды Европы. На этом пути ими сделаны уже решительные шаги — выигран Кубок кубков, в двухраундовом поединке за суперкубок УЕФА повержена западногерманская «Бавария», считавшаяся непобедимой в решающих кубковых схватках. Этот успех принес киевскому «Динамо» полуофициальное звание сильнейшей клубной команды Европы и многие официальные свидетельства того, что именно таковой она и является на сегодняшний день. Так считает президент УЕФА А. Франки, приезжавший в Киев на матч динамовцев с «Баварией»; так считает тренер двукратных победителей Кубка европейских чемпионов — футболистов «Баварии» Д. Крамер; к такому единодушному мнению приходит спортивная пресса Европы.

Но не ради удовлетворения тщеславных чувств принялись за работу тренеры и футболисты киевского «Динамо». Стремя учебный процесс на принципиально новой для советского футбола основе, имеющей аналогию в других видах спорта, ставя перед собой и игроками возвышенные цели, добросовестно изучая и перерабатывая передовой опыт мирового футбола и мировой науки о спорте, тренеры киевского «Динамо» В. Лобановский и О. Базилевич получают полное удовлетворение от своей работы, от своей очень нужной людям профессии и подают своим коллегам пример, в котором многие из них определенно нуждаются.

Новое слово в спорте невозможно без преемственности традиций и смелой мечты. Традиции советского футбола богаты и прекрасны, ему не хватало в последнее время смелой мечты. И одна из самых неоцененных услуг, оказанных киевским «Динамо» советскому футболу — волнующий сердца ветер дерзаний,пущенный динамовцами по



1. Идет 40-я минута. Олег Блохин обыгрывает на скорости своего «опекуна» Шварценбека и с ходу пробивает в дальний от вратаря Майера угол 1 : 0.



2. Киевские динамовцы с Суперкубком УЕФА. На переднем плане А. Коньков и В. Веремеев.



3. Команда киевского «Динамо» — обладательница Суперкубка УЕФА. На снимке (слева направо):
стоят — В. Лобановский, А. Петрашевский, В. Веремеев, Е. Рудаков, А. Коньков, Л. Буряк, О. Блохин, О. Базилевич, В. Колотов, В. Матвиенко; сидят — В. Трошкин, М. Фоменко, С. Решко, В. Зуев, В. Мунтян, В. Онищенко.

нешним футбольным полям. Он должен посеять добрые семена и принести перемены, которых зандался советский футбол.

Желая динамовцам Киева побед, переживая вместе с ними каждый шаг наверх, мы желаем блестящего будущего советскому футболу.

Пусть сегодня киевское «Динамо» сделает еще один шаг к не покоренной советским футболом вершине — Кубку европейских чемпионов.

Из кубковой летописи

Динамовцы Киева предприняли нынче четвертую попытку завладеть Кубком европейских чемпионов. Вот каково результаты киевлян в этих турнирах:

Розыгрыш 1967/1968 гг.

20 сентября 1967 г. Глазго. «Селтикс» — «Динамо» — 1 : 2
4 октября 1967 г. Киев. «Динамо» — «Селтикс» — 1 : 1

27 сентября 1972 г. Киев. «Динамо» — «Сваровски — Ваккер» — 2 : 0

1/8 финала

16 ноября 1967 г. Киев. «Динамо» — «Гурник» — 1 : 2
29 ноября 1967 г. Хожув. «Гурник» — «Динамо» — 1 : 1

1/8 финала

25 октября 1972 г. Киев. «Динамо» — «Гурник» — 2 : 0
8 ноября 1972 г. Хожув. «Гурник» — «Динамо» — 2 : 1

Розыгрыш 1969/1970 гг.

1/16 финала

16 сентября 1969 г. Вена. «Австрия» — «Динамо» — 1 : 2
1 октября 1969 г. Киев. «Динамо» — «Австрия» — 3 : 1

1/4 финала

7 марта 1973 г. Одесса. «Динамо» — «Реал» — 0 : 0
21 марта 1973 г. Мадрид. «Реал» — «Динамо» — 3 : 0

1/8 финала

12 ноября 1969 г. Киев. «Динамо» — «Флорентина» — 1 : 2
22 ноября 1969 г. Флоренция. «Флорентина» — «Динамо» — 0 : 0

Розыгрыш 1975/1976 гг.

1/16 финала

17 сентября 1975 г. Салоники. «Олимпиакос» — «Динамо» — 2 : 2
1 октября 1975 г. Киев. «Динамо» — «Олимпиакос» — 1 : 0

Розыгрыш 1972/1973 гг.

1/16 финала

13 сентября 1972 г. Инсбрук. «Сваровски — Ваккер» — «Динамо» — 0 : 1

1/8 финала

22 октября 1975 г. Киев. «Динамо» — «Акронес» —

Итого киевские динамовцы провели в розыгрышах Кубка европейских чемпионов 16 матчей, одержали 7 побед, 5 встреч свели вничью и потерпели 4 поражения при разнице забитых и пропущенных мячей 20—16.

А вот кто владел Кубком европейских чемпионов:

1956 г.— «Реал» (Мадрид, Испания)
1957 г.— «Реал» (Мадрид, Испания)
1958 г.— «Реал» (Мадрид, Испания)
1959 г.— «Реал» (Мадрид, Испания)
1960 г.— «Реал» (Мадрид, Испания)
1961 г.— «Бенфика» (Лиссабон, Португалия)
1962 г.— «Бенфика» (Лиссабон, Португалия)
1963 г.— «Милан» (Милан, Италия)
1964 г.— «Интернационале» (Милан, Италия)
1965 г.— «Интернационале» (Милан, Италия)

1966 г.— «Реал» (Мадрид, Испания)
1967 г.— «Селтик» (Глазго, Шотландия)
1968 г.— «Манчестер Юнайтед» (Манчестер, Англия)
1969 г.— «Милан» (Милан, Италия)
1970 г.— «Фейеноорд» (Роттердам, Голландия)
1971 г.— «Аякс» (Амстердам, Голландия)
1972 г.— «Аякс» (Амстердам, Голландия)
1973 г.— «Аякс» (Амстердам, Голландия)
1974 г.— «Бавария» (Мюнхен, ФРГ)
1975 г.— «Бавария» (Мюнхен, ФРГ)

Автор В. Мирский

Футбол. [Кубок европейских чемпионов]

БФ 31697. «Полиграфкнига». Тираж 5000. Зак. 5—2588. Цена 25 коп.

Управление спортивных сооружений

